

“分类达人”，数你最“拉风”！

近日，“我最拉风”暨莲都区生活垃圾“分类达人”挑战赛在丽水市青少年宫广场举行。

本次挑战赛分线上、线下两部分组成。在市青少年宫广场的主会场，8支参赛队伍由城区四街道推选，参赛人员包含了街道和社区干部、督导员、市民代表、物业企业代表等，以团队合作的形式，营造全民参与垃圾分类的良好社会氛围。

同时，这次活动还对14名“莲都考垃”线上“分类达人”代表，以及13名第二季度莲都区“优秀督导员”进行了颁奖。

通过各种市民喜闻乐见的活动形式，莲都区将生活垃圾分类工作细化到市民生活之中，而包括志愿者、督导员、小区居民等在内的各路“分类达人”，也在宣传和践行垃圾分类工作中发挥了重要的作用。



“我最拉风”暨莲都区生活垃圾“分类达人”挑战赛活动现场。 记者 程子齐 摄



丽水市老干部志愿者协会开展“垃圾分类兑换进社区”活动。



“沈姐志愿服务队”开展生活垃圾垃圾分类宣传活动。



浙江新闻专栏
关注民情 倾听心声
针砭时弊 鞭挞丑恶

■ 本报记者 季凌云
通讯员 蓝岳青 张海丽



BAI XING RE XIAN

主持：《百姓热线》工作室
网络投诉：www.lsnnews.com/bxrx/
热线：2121110 QQ:139057880

“达人”志愿者，将垃圾分类覆盖城市每个角落

在垃圾分类工作宣传和践行中，各路志愿者队伍是不可忽视的一股“达人”力量。

近日，丽水市老干部志愿者协会第九大队一行9人在队长陈翠莲带领下，早上8时到达接官亭社区灯塔三村进行垃圾兑换和垃圾分类宣传活动。

因为前期宣传工作充分，居民们早就把要兑换的旧衣物、饮料瓶、易拉罐等整理好。等志愿者们到了现场刚拉好“垃圾分类你我他，洁净丽水靠大家”的横幅，就有不少居民带着大包小包来现场兑换。

志愿者们马上各就各位，有条不紊地开展宣传和兑换工作。负责登记造册的俞鹤丽坐在桌子前，俨然一副账房管家的派头。其余的志愿者负责接待居民，将居民们送来的废品进行分类清点上报登记。陈翠莲与邹冬英忙着给居民发放参与垃圾分类游戏的礼品。

有几个小朋友看到垃圾分类的道具也要参加游戏，志愿者陈芳妹不失时机地把“垃圾”道具分类卡片发给小朋友，做到垃圾分类从娃娃抓起。小朋友将道具分4类投放进小垃圾桶，分得对的就奖励一支牙膏。

这是丽水市老干部志愿者协会开展的“垃圾分类兑换进社区”公益项目的其中一次活动。“垃圾分类兑换进社区”公益项目主要内容是在莲都区府前社区、大洋河社区、金苑社区和丽水市老年大学定期定点开展垃圾分类宣传和兑换服务。通过发放宣传品，开展三句半、快板表演等形式，走进社区、街道、乡村进行垃圾分类宣传，提高市民垃圾分类意识，逐步形成自觉行为。通过提高市民垃圾分类意识，变废为宝，使资源二次利用，从源头减少垃圾数量，减轻环境压力，使生态得以改善。

日前，在丽阳门公园开展的生活垃圾分类宣传活动，则活跃着另外一支志愿者队伍——沈姐志愿服务队。“沈姐志愿服务队”的“沈姐”，名叫沈香姐。她原是一名来料加工经纪人。20多年来，她以一人之力奉献爱心、传递温暖。如今，她的队伍已有130余人。几年来，他们经常组织以无偿献血、全国文明城市创建、五水共治、扶贫帮困、爱心缝补、美化环境为核心的“七彩”志愿服务，将爱的奉献一步步扩大。

活动当天，志愿者们以有趣生动的游戏互动形式向广大市民科普垃圾分类知识，发放垃圾分类宣传册。

“这个活动真是太好了，我的文化程度不高，光看文字介绍很难理解。做完这个垃圾分类游戏，一下就分清不同的垃圾种类了。”正巧来公园散步的张大妈拿到参与游戏得到的奖品——印着垃圾分类标识的帆布袋和清凉扇。

“沈姐志愿服务队”开展的是莲都区2020年度生活垃圾“百场·十进”宣传活动，旨在为提升居民的生活垃圾分类意识，营造市区商场、公园、农贸市场等公共场所践行垃圾分类的良好社会氛围。

“达人”家庭，让优秀的行为更加具有感染力

最近，市区凌云花苑的小区业主又多了一件新鲜事——在靠近小区垃圾投放点附近的墙上出现了一个“垃圾分类优秀家庭榜”。榜上不仅有10户“优秀家庭”的形象展示与环保感言，边上还有“垃圾分类”小知识板块，不仅形象生动地对“优秀家庭”进行了表彰，还进一步宣传了垃圾分类知识。

据接官亭社区相关负责人介绍，“垃圾分类优秀家庭榜”按照居民每天投放垃圾的准确率进行综合统计，一月一评。对每月评选出的10户“优秀家庭”进行表彰，是希望能让优秀的行为更加具有感染力，用一户家庭带动一栋楼，一栋楼带动一个小区，让更多的居民了解垃圾分类并参与到垃圾分类中来，让垃圾分类工作成为居民生活中必不可少的一部分。

“把易腐垃圾的垃圾桶放在厨房，可回收和有毒有害垃圾的垃圾桶放在书房，在家里建立一个自己顺手的分类体系，这样比较容易养成习惯，分类就简单了。”这次上榜的业主桑超迅分享了自己家庭做好垃圾分类的小窍门。

“垃圾分类是一个细致的事情，在实际分类中还是会有摸不清楚的时候，就比如骨头，到底是大骨头还是小骨头，要丢进易腐垃圾还是其他垃圾，都是很具体的。还好孩子说这些很细的东西网上都能查到，拿不定的时候我们就上网查一查，就万无一失了。”这次也在榜上的业主李煜莹则讲了讲在具体分类过程中会碰到的难点，以及解决的办法。

据了解，为进一步推动垃圾分类工作与居民生活习惯形成良性互动，同频共振，根据区委政府的统一部署，在全区范围内逐步推广垃圾分类“红黑榜”，褒扬“优等生”，激励“后进生”，形成全社会参与的良好氛围。凌云花苑小区自2018年开展垃圾分类工作中以来，充分发挥物业公司、业委会、业主、第三方督导员的作用，不断优化工作合力，垃圾分类工作中阶段性的成效，并多次被莲都区评为垃圾分类优秀小区。

“我们家现在在4口人，易腐垃圾的量还算好的，其他垃圾一天有好几袋。因为我们小区是定时定点投放，大家都是按规矩投放，感觉小区环境比以前更好了。”李煜莹感慨说，“社区也非常关心垃圾分类工作，派过来的督导员陶呈师傅非常认真，每天都会一丝不苟地将每个业主投放的每袋垃圾进行拆袋检查，非常辛苦。”

正如李煜莹所说，督导员也是小区居民做好垃圾分类重要的一环。督导员不仅要定期开展入户宣传，每天还要对网格内垃圾收集设施运行情况、垃圾收运情况、住户垃圾分类情况开展督查，对分类不准确的住户进行现场示范指导，帮助居民提高分类准确率。

据了解，2020年初，为提升垃圾分类知晓率、参与率与投放的准确率，莲都区聘请了127名垃圾分类督导员，分布在106个分类小区。为激励先进、总结经验、树立垃圾分类工作督导员典型，通过社区上报，街道推荐审核，区



市民们进行积分兑换。



凌云花苑小区“垃圾分类优秀家庭榜”。

垃圾分类办抽查后，经推选、考核和评测，何益平等13名同志被评选为莲都区2020年度生活垃圾“百场·十进”优秀督导员。

“莲都考垃”，以喜闻乐见的方式将垃圾分类进行到底

“我最拉风”暨莲都区生活垃圾“分类达人”挑战赛的线上活动指的就是在微信小程序“莲都考垃”上进行的“莲都·垃圾分类线上达人”大赛。

据介绍，线上垃圾“分类达人”挑战赛已于今年7月预热，并持续开展至今，搜索登入“莲都考垃”微信小程序，参与积分、竞速模式环节；学习积分累计超4000分（在线学习垃圾分类5个月以上）；限时竞速排名前10名，即可参与评选莲都区垃圾“分类达人”。截至目前，已有20位市民登上线上“分类达人”竞速榜，近百名市民积分累计超4000分，单日最高有近1.6万人次在线学分类。

打开“莲都考垃”小程序，首先能看到的是垃圾分类知识的动画短片，在短片的下方设有“公告”“最新新闻”“知识展示”“成绩排行”“积分商城”“分类图鉴”等栏目。点开新闻版块，可以浏览各地垃圾分类相关新闻。在知识展示中，可以了解到更多垃圾分类知识。分类助手、分类图鉴还能帮助你查找垃圾所属类别。

再往下拉则是小程序的重点“爱拼才会赢”积分游戏和“速度与激情”竞速游戏，这两个小游戏寓教于乐，提升分类本领的同时还能赢取积分，到商城兑换奖品。

自2019年6月莲都区推出“莲都考垃”垃圾分类在线学习平台以来，参与人次已累计突破70万。疫情期间，垃圾分类在线学习用户激增，“莲都考垃”实现了垃圾分类宣传教育线下、线上的有效对接，各行各业不断涌现出“分类达人”，为莲都区的生活垃圾分类工作推动注入了一股强而有力的力量。

同时，莲都区积极开展线下兑换活动，每周三下午设为“集中兑换日”，结合“莲都考垃”线上积分，为广大市民提供纸巾、围裙、折伞等较为实用的生活用品进行实物兑换，目前已累计兑换3000余人次，每期均超百人次参与，共计兑换纸巾、围裙、折伞等70000余份。

“这个小程序非常好，每天点一点，能把垃圾怎么分记得牢牢的，我们全家人每天都会打开赚积分，还要相互比一比。”刚刚用过积分兑换一提纸巾的叶女士开心地说。（本版图片除署名外均为资料图片）

热帖一

网民“轩”发帖：我家遂昌的房子鉴定为D级危房，好几年了，不能住，不能出租，不能买卖，不能贷款，政府以后有什么政策吗？是拆还是修？

遂昌县建设局回复：市民您好，根据《遂昌县危险住宅房屋治理改造实施细则》《遂昌县危险住宅房屋治理改造实施细则补充规定》《遂昌县农村住房建设管理办法（试行）》，经鉴定为D级的危房，可采取维修加固、回购处置等措施实现危房解危。您可根据危房实际情况采取维修加固解危，对符合补助条件的，按维修加固实际费用发放补助，补助上限为每户7500元（低保、低边、分散供养特困人员、贫困残疾人等4类贫困家庭为19500元）；同时可向解危责任单位提出回购处置申请。

热帖二

网民“星座”发帖：孩子读书办通校手续，要提供一年内看病的发票。孩子今年在市人民医院看了多次，但发票找不到了，请问发票能补吗？

市人民医院回复：您好，感谢您对我院的支持！我们在医院2号楼、6号楼一楼均设置了医保窗口，提供模拟发票、清单补打服务，请您带上孩子就诊的医保卡（就诊卡）。若还有疑问，可拨打医院医保咨询电话：2780027。

热帖三

网民“龙门精英”发帖：莲都区人民医院工地混凝土车，不管是中午还是清晨休息时间，只要一到工地，喇叭就叫个不停。去年投诉过，有好转，今年又如故。建设医院是好事，正常的施工噪音，我们附近的老百姓能够忍受，但是开个混凝土车，没必要一直鸣喇叭。

莲都区卫生健康局回复：您好，您的建议已收悉。感谢您对莲都区人民医院建设的关心和支持，同时也对区人民医院改扩建工程工地混凝土车鸣喇叭扰民问题深表歉意。您所反映的情况我们高度重视，立即组织相关人员到现场调查，发现由于今年部分施工班组更换，现场施工人员调整，导致文明施工管理未全面落实，产生鸣喇叭扰民问题。我们马上对施工班组和相关人员进行批评教育，责令其文明施工，张贴禁止鸣笛标识。同时制定以下整改措施：加强对工地施工人员的文明教育，提高施工人员的文明意识；明确施工工地扰民问题责任管理人员，要求工程规范施工，合理安排施工时间；完善减少施工噪音措施，禁止使用喇叭沟通交流；要求各参建单位督促项目部门明确落实减少扰民措施，加强振兴街路口到施工现场的施工车辆交通的管理。感谢您提出的宝贵意见和建议，再次对区人民医院工地扰民情况表示歉意。同时也衷心希望您继续对我们的工作予以大力支持和有效监督，共同促进城市美丽建设。